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Вінницький навчально-науковий інститут економіки ТНЕУ 
В сучасних умовах відбуваються зміни, що 

впливають на підходи до управління підприємством.
Відповідно, важливим питанням є необхідність 
вдосконалення наявних інструментів управління, а
також розробка нових, що відповідатимуть сучасним 
економічним умовам діяльності українських 
підприємств для ефективного управління 
підприємством у цілому й витратами зокрема. Адже 
вивчення класифікації витрат та аналіз витрат для їх 
оптимізації є основним чинником зростання прибутку.

В економічній теорії та практиці господарювання 
використовують різні системи обліку витрат 
виробництва, їх групування за окремими ознаками тощо.
Це значною мірою ускладнює процеси дослідження 
ефективності управління витратами, вимагає 
дотримання певних правил, насамперед зіставності 
результатів обліку і розрахунків величини витрат у часі,
за методами розрахунків, повнотою їх обліку тощо.

Питання щодо теорії та практики управління 
витратами підприємства широко розглядалися як 
зарубіжними, так і вітчизняними дослідниками та 
науковцями, серед яких можна виділити праці:
І.А. Бланка, А.Д.Шеремети, Ю.С. Цал-Цалка,
А.М. Турило, І.Є. Давидовича, В.Ф. Палія,
С.А. Ніколаєва та ін. Незважаючи на детальний та 
змістовний розгляд питань управління витратами в
зарубіжній та вітчизняній економічній літературі не 
приділено належної уваги питанням щодо 
обґрунтування класифікації витрат для цілей 
управління та організації моделі автоматизації обробки 
інформації про витрати для прийняття рішень.

Методологія та методика дослідження 
ефективності управління витратами повинна 
базуватись насамперед на обґрунтованій 
цілеспрямованій класифікації витрат за певними 
ознаками, що дасть змогу забезпечити виокремлення 
різновидів витрат залежно від встановлених цілей 
обліку на підприємстві та сформувати базу для 
планування, контролювання і регулювання 
відповідних пріоритетних груп витрат [1]. 

Результати проведеного дослідження дають 
підстави для висновку про диференційність підходів 
до класифікації витрат авторів літератури з
економічної теорії, економіки та бухгалтерського 
обліку. Так, В.Д. Базилевич виділяє внутрішні та 
зовнішні витрати. До першої групи автор відносить 
витрати підприємства на використання власних 

ресурсів, до другої – витрати на оплату економічних 
ресурсів, отриманих від контрагентів. Разом з тим,
науковець розрізняє витрати, в залежності від періоду 
їх здійснення, а саме:

− витрати в довгостроковому періоді −
часовому інтервалі, достатньому для зміни всіх 
зайнятих ресурсів;

− витрати в короткостроковому періоді − в
часовому інтервалі, протягом якого хоча б один вид 
ресурсів залишається незмінним [2, с. 282-284]. 

Як бачимо, запропонована класифікація є досить 
узагальненою та виключає можливість щонайменшої 
ідентифікації тих чи інших складових витрат.

Розглянувши підходи вчених до класифікації витрат,
вважаємо за доцільне запропонувати класифікацію 
витрат підприємства для прийняття управлінських 
рішень за такими ознаками: для визначення собівартості і
фінансового результату, для прийняття управлінських 
рішень, для контролю і регулювання.

Класифікація є могутнім засобом пізнання суті,
призначення, змісту, ступеня відмінності складових 
витрат та інших важливих їх рис. Класифікація 
повинна бути вихідним підґрунтям, що забезпечить 
реалізацію економічних завдань підприємства на 
високому рівні. Таким чином, головне призначення 
даної класифікації – підготовка інформації для аналізу 
витрат і прийняття управлінських рішень.

Варто зазначити, що важливо, щоб інформація 
про витрати підприємства повинна бути своєчасною,
достовірною та повною. Це можливо зробити завдяки 
впровадженій моделі автоматизації обробки 
інформації про витрати для прийняття рішення.
Вважаємо, що робота зазначеної моделі створить 
умови для підвищення культури управління та 
дозволить скоротити строки прийняття управлінських 
рішень, поліпшить їх якість.

Проведене дослідження показує, що автори 
класифікують витрати за різними ознаками.
Запропонована в даному дослідженні класифікація 
витрат дозволить організувати бухгалтерський облік та 
контроль витрат таким чином, щоб підвищити точність і
повноту інформаційного забезпечення управлінських 
рішень. В свою чергу, організована модель автоматизації 
збирання і обробки інформації про витрати дозволить 
поєднати в собі різні рівні управління процесами на 
підприємстві: управління бізнес-процесами та 
технологічними процесами виробництва.
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